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ЗООГІГІЄНІЧНІ ТА ЕКОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ІНТЕНСИВНОГО 

РОЗВЕДЕННЯ ЛАНІ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ (СERVUS DAMA L., 1758) У 

ВОЛЬЄРНИХ ГОСПОДАРСТВАХ 

 
Розглянуто зоогігієнічні та екологічні аспекти розведення лані європейської 

(Cervus dama L., 1758) в напіввільних умовах. Охарактеризовано лань, як об’єкт 

штучного відтворення. Проаналізовано комплекс заходів щодо створення 

інфраструктури вольєра для утримання лані та здійснення випуску тварин в угіддя. 

Досліджено склад гельмінтофауни поголів’я лані європейської, що утримується у 

вольєрі ТОВ-фірми «Барс». 

Ключові слова: копитні тварини, зоогігієна, вольєр. 

 

Постановка проблеми. В умовах сучасного зростання антропогенного 

навантаження на довкілля, надзвичайно актуальним є збереження 

біорізноманіття екосистем, відновлення фіто- та зооценозів, а також 

організація і проведення екологічної просвітницької роботи. В основі 

збереження та реконструкції фауністичних комплексів важливу роль відіграє 

збереження генофонду і розведення тварин, у тому числі мисливських, у 

напіввільних умовах вольєрів. Штучне відтворення дикої фауни 

(дичерозведення) виникло наприкінці мезоліту – на початку неоліту (8-12 

тис. років тому) і стало основою подальшого багатовікового процесу 

доместифікації тварин і птахів. В цей історичний період відбувається 

поступовий перехід людського суспільства від добування (полювання та 

збиральництво) до мисливського фермерства, скотарства та землеробства.  

Завдяки заходам зі штучного розведення були збережені від повного 

зникнення багато видів тварин і птахів (зубр, олень Давида, іранська лань, 

гавайська казарка тощо) [5, с. 146]. 

На сьогоднішній день в багатьох країнах світу сформувалася концепція 

органічного сільськогосподарського виробництва, що передбачає отримання 

продукції без використання мінеральних добрив, стимуляторів росту тощо. 

Важливе місце у даному питанні посідає розведення диких копитних тварин з 

метою отримання високоякісної м’ясної продукції, вільної від гормонів, 

антибіотиків та з низьким вмістом холестерину [3, с. 149; 5, с. 147]. 

Порівняно з традиційним тваринництвом розведення дичини має наступні 

переваги: 

- можливість використання непридатних для рослинництва земель; 

- відсутність необхідності будівництва капітальних будівель; 
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- вища, порівняно з домашніми тваринами, резистентність диких видів до 

захворювань [3, с. 149, 5, с. 147]. 

Також серед переваг напіввільного розведення диких копитних тварин 

слід відзначити: 

- можливість круглорічної експлуатації поголів’я тварин, які не 

відносяться до державного мисливського фонду; 

- реалізація трофейних самців, вартість яких досягає 4-5 тис. євро проти 

вартості туші 300-500 євро; 

- зниження рівня мисливськогосподарської експлуатації природних 

популяцій відповідних видів [3, с. 149]. 

Серед копитних тварин фауни України лань європейська (Cervus dama L., 

1758) є одним із перспективних видів для утримання та розведення у 

вольєрних умовах. 

Метою роботи є визначення ключових аспектів при плануванні 

комплексу зоогігієнічних та господарських заходів у інфраструктурі 

вольєрного комплексу лані європейської (Cervus dama L., 1758).  

Результати дослідження. Основними позитивними рисами лані, як 

об’єкта штучного розведення є невибагливість даного виду до кормів, 

можливість спільного утримання у вольєрі з оленем плямистим або 

благородним (не утворює з ними гібридів), добре переносить умови високої 

щільності поголів’я. 

Лань європейська є полігамним видом. Шлюбний період (гон) та 

парування відбувається у вересні-жовтні і супроводжується ревом самців та 

турнірними бійками за гареми самок. Після бл. 8-місячної вагітності самки 

народжують по 1, рідше 2 малят, які починають харчуватися травою з 1-

місячного віку. Лактація триває до початку наступного гону, іноді довше. 

Скидання рогів самцями відбувається у березні-травні. Ріст і очищення нових 

рогів завершується у серпні-вересні [2, с. 135-136]. 

Розглянемо основні аспекти організації вольєрного комплексу для 

розведення лані європейської з метою подальшого випуску в угіддя. 

Успішність розведення лані європейської в напіввільних умовах тісно 

пов’язана з такими факторами, як статево-вікова структура поголів’я тварин-

засновників, їх кількість і якість, стан природної кормової бази вольєра та 

місць випуску, інтенсивність проведення біотехнічних, профілактичних і 

господарських заходів, організація тимчасової перетримки. Ці питання 

розкриваються у проекті організації та розвитку вольєрних комплексів 

(господарств), які розробляються за нашою участю. 

При виборі місця для будівництва вольєра слід враховувати наявність 

характерних для тварин типів угідь, що забезпечують їх біологічні, видові та 

індивідуальні потреби. У вольєрі облаштовуються біотехнічні та 

мисливськогосподарські споруди (годівниці, водопої, солонці тощо) для 

забезпечення  життєдіяльність тварин. Біотехнічні споруди облаштовують в 

угіддях, які добре проглядаються (галявини, луки, узлісся, край вирубки, 

кормового поля тощо). 
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Лань європейська віддає перевагу рівнинному або горбистому рельєфу з 

чергуванням масивів листяного лісу з трав’янистими галявинами та 

заростями чагарників. Також для лані притаманні хвойні насадження з 

густим підростом та розвинутим трав’янистим покривом, суходольні луки [1, 

с. 96-97]. 

Літній раціон живлення ланей досить різноманітний і включає рослини 

родини Бобових (Fabaceae), Осокові (Cyperаceae), Зотничні (Apiaceae), 

Злакові (Gramineae) тощо, а також листя та молоді пагони листяних порід. 

Восени тварини охоче поїдають жолуді. Взимку лані харчуються рослинами 

родини Вересові (Ericaceae) – верес, чорниця, брусниця, корою та пагонами 

осики (Populus tremula L), дуба (Quеrcus rоbur), граба (рід Carpinus), 

горобини (рід Sorbus), сосни (Pínus sylvеstris), інколи ялини (Рісеа abies). У 

зимово-весняний період тварини об’їдають бічні та верхівкові пагони 

хвойних молодняків, а з середньовікових та старших дерев обгризають кору 

стовбура. Лані досить активно відвідують штучні солонці [1, с. 97]. 

За високої щільності тварин родини Оленячі (Cervidae Gray 1821), у тому 

числі ланей можливе суттєве пошкодження лісових насаджень та нанесення 

збитків лісогосподарським підприємствам. На практиці застосовується 3 види 

підгодівлі тварин: посів (посадка) кормових культур і реміз, викладення 

кормів у годівниці та на спеціальних майданчиках, мінеральна підгодівля. 

Комплексне використання цих видів підгодівлі сприяє запобіганню потрав 

сільськогосподарських та лісових культур і зменшенню інтенсивності 

міграцій тварин. 

Для створення кормових полів використовують овес, кормовий люпин, 

озиме жито, багаторічні трави (найчастіше тимофіївка, люцерна та 

конюшина). Тварини охоче відвідують такі поля та харчуються на них до 

встановлення стійкого снігового покриву. Використання багаторічних трав у 

зеленому конвеєрі має також певний позитивний економічний ефект оскільки 

їх посіви слід поновлювати на кілька років. 

Щодо підбору поголів`я слід врахувати наступне. Природні популяції 

копитних тварин України є досить якісним племінним матеріалом, що можна 

використати для створення мережі вольєрних комплексів, що сприятиме 

зайнятості населення, реконструкції порушених фауністичних комплексів, 

розвитку екотуризму тощо. Так, на території НП «Азово-Сиваський» і 

«Джарилгацький» та деяких мисливських господарств, існують популяції 

лані європейської з добрими племінними якостями [2, с. 149], особини з яких 

можуть бути використані як засновники нових популяцій даного виду на 

материковій частині України. 

Важливою особливісттю є те, що згідно даних Інституту зоології ім. І.І. 

Шмальгаузена, у ланей популяції АСНПП повністю відсутні трематоди. 

Причиною тому є відсутність прісноводних водойм та молюсків, що беруть 

участь у життєвих циклах багатьох гельмінтів як проміжні хазяїни. 

В наших умовах Західного Полісся і Лісостепу, значну шкоду популяціям 

копитних тварин завдають гельмінтози. Видовий склад гельмінтофауни лані є 

https://uk.wikipedia.org/wiki/L.
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досить різноманітним в різних частинах ареалу, що спричинено 

інтенсивними заходами по акліматизації та реакліматизації даного виду [1, с. 

98]. 

За даними Харченко В.О. (2004) в Україні перелік гельмінтофауни лані 

нараховує 40 видів. Географічний та кліматичний фактори є основними у 

формування гельмінтофауністичних комплексів. Поруч з цим діяльність 

людини щодо переселення (акліматизації) диких тварин та випасання 

домашніх тварин в угіддях сприяє зміні складу природних гельмінтологічних 

комплексів та передачі збудників гельмінтозів. [6, с.152-153].  

Питання контролю паразитологічного статусу новостворених вольєрів є 

обов`язковим елементом планування. Так, для вивчення видового складу 

гельмінтофауни лані європейської досліджено копрологічний матеріал 

тварин, які утримуються у вольєрі ТОВ-фірми «Барс» на території угідь 

Деражненського лісництва ДП «Клеванське лісове господарство». 

Встановлено наявність у ланей наступних видів гельмінтів: Dictyocaulus 

viviparus Bloch, 1782 (ЕІ – 70 %) Chabertia ovina Fabricius, 1788 (ЕІ – 60 %) 

Strongyloides papillosus Wedl, 1856 (ЕІ – 100 %), Trichostrongylus capricola 

Ransom, 1907 (ЕІ – 30 %). Інтенсивність інвазії становила 35-1980 екз./1 г 

копрологічного матеріалу. Після проведення планової дегельмінтизації 

тварин (діюча речовина фенбендазол 20 %) у березні 2018 р. показники 

інвазованості ланей становили: Strongyloides papillosus (ЕІ – 10 %), 

Trichostrongylus capricola (ЕІ – 20 %). Інтенсивність інвазії знизилась до 30-

50 екз. 

Висновки. Таким чином, розведення диких копитних тварин, зокрема 

лані європейської, за умови врахування усіх вищеозначених аспектів, є 

перспективним і прибутковим напрямком тваринництва, що поєднує у собі 

елементи сільського та мисливського господарства і екотуризму. 

На жаль, на сьогоднішній день, даний напрямок ще малопопулярний 

серед суб’єктів господарювання та не підтримується державою. А процес 

становлення фермерського мисливського господарства потребує 

удосконалення нормативно-правової бази, організації підготовки 

кваліфікованих спеціалістів, надання фермерам пільг при оподаткуванні та 

ефективного кредитування. 
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Здано до друку 28.09.2018 р. Підписано до друку 28.09.2018 р. 

Формат 6084 1/16. Друк цифровий.  

Ум. друк. арк. 24,2 

Обл. вид. арк 30,7 

Наклад 100 прим. 

 

Видавець Зень О.М. 

Свідоцтво суб’єкта видавничої справи 

Серія №26 від 06 квітня 2004 р. 

Вул. Князя Романа, 9/24, м. Рівне, 33022 

0362-24-45-09, 068-025-067-4; 

olegzen@ukr.net 

 

Віддруковано VPM  «Поліграф» 

33000, м. Рівне, вул. Буковинська,3 

0362-64-21-32 

 

mailto:olegzen@ukr.net



